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Анотація. У статті охарактеризовано поняття «інвалідність», 

визначено основні категорії за якими можна отримати статус дитини з 

інвалідністю. Наведено у дослідженні причини інвалідності дітей, зокрема, це 

можуть бути як зовнішні (екзогенні), так і внутрішні (ендогенні) фактори. 
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Abstract. The article describes the concept of "disability", defines the main 

categories by which the status of a child with a disability can be obtained. The research 

presents the causes of children's disability, in particular, they can be external 

(exogenous) and internal (endogenous) factors. 
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У соціальному полі України за часи незалежності спостерігають нові 

тенденції, які в тій чи іншій мірі впливають на життя як окремої особи, певної 

спільноти, так і суспільства в цілому. Серед нових соціальних тенденцій, що 

мають місце в сучасному українському суспільстві, є загострення демографічної 

ситуації, одним з проявів якої є поширення дитячої інвалідності.  

Тривалий час поняття «інвалідність» розглядалося тільки у медичному 

аспекті та визначалося у термінах психологічної, фізіологічної, анатомічної 

«дефектності», «ненормальності» або «нормальності» людини. Згодом це 

поняття інтерпретувалося як функціональні обмеження можливостей людини 

(тимчасові або постійні) [7, с. 109].  

Відповідно до Декларації про права інвалідів (ООН, 1975), інвалід – це 

будь-яка особа, яка не може самостійно забезпечити цілком або частково потреби 



нормального особистого і/або соціального життя з причини вади, природженої 

чи придбаної, фізичних або розумових можливостей. 

Відповідно до Рекомендацій 44-ї сесії Парламентської Асамблеї Ради 

Європи від 5 травня 1992 р. суспільство зобов’язане адаптувати існуючі в ньому 

стандарти до особливих потреб людей, що мають інвалідність, для того щоб вони 

могли жити незалежним життям. При цьому під інвалідністю тут розуміють 

обмеження в можливостях, обумовлених фізичними, психологічними, 

сенсорними, соціальними, культурними, законодавчими та іншими бар’єрами, 

що не дозволяють людині, яка має інвалідність, бути інтегрованою в суспільство 

і брати участь у житті сім’ї або суспільства на таких самих підставах, як й інші 

члени товариства. Таким чином, нині поняття «інвалідність» розцінюється як 

складна біопсихосоціальна категорія, характерологічна особливість якої полягає 

в тому, що люди з обмеженими можливостями відчувають функціональні 

утруднення не тільки внаслідок захворювання, відхилень або недоліків розвитку, 

а й у результаті непристосованості соціального оточення до їхніх соціальних 

потреб, забобонів суспільства, ганебного ставлення до інвалідів [6, с. 176]. 

За останні десятиріччя значно змінилося визначення поняття 

«інвалідність». Якщо раніше воно тлумачилось як «функціональне порушення 

органів чуття» або «фізичні недоліки», то тепер воно означає несприятливе 

становище, в якому може опинитися людина-інвалід внаслідок тих чи інших 

дефектів розвитку  

Фахівці у галузі соціальної педагогіки поняття «інвалідність» визначають 

як стійке порушення (зниження, втрату) загальної чи професійної працездатності 

внаслідок захворювання або травми, як тривалу або постійну втрату здоров’я 

внаслідок трудового каліцтва, професійних захворювань, загального 

захворювання, а також як довготривалу або постійну втрату працездатності, або 

значну її обмеженість [5, с. 28].  

Окрім цього, соціальні працівники розглядають інвалідність і як 

обмеження в можливостях, обумовлені фізичними, психічними, сенсорними, 

соціальними, культурними, законодавчими та іншими бар’єрами, які не 



дозволяють людині бути інтегрованою в суспільство і брати участь в житті сім’ї 

та держави на тих же умовах, як інші члени суспільства [3, с. 11].  

На сучасному етапі трансформацій соціально-економічних процесів 

поняття «інвалідність» розглядають як складну біопсихосоціальну категорію та 

визначають як стан, що характеризується обмеженням життєдіяльності людини 

внаслідок захворювання, травм, вроджених дефектів та потребує здійснення 

заходів щодо соціального захисту та підтримки.  

Інвалідність у дітей визначається вченими як стійка соціальна 

дезадаптація, зумовлена хронічними захворюваннями чи патологічними 

станами, що різко обмежує можливість включення дитини в адекватні до її віку 

виховні і педагогічні процеси, у зв’язку з чим вона постійно потребує догляду та 

допомоги. Це значне обмеження життєдіяльності, що призводить до соціальної 

дезадаптації внаслідок порушень розвитку і росту дитини, здібностей до 

самообслуговування, пересування, орієнтації, контролю за своєю поведінкою, 

навчання, спілкування, трудової діяльності у майбутньому [там само, с. 11].  

Згідно поглядів інших науковців поняття дитячої інвалідності 

розглядається крізь призму віку, за якою це явище описує особу віком до 18 років 

включно, яка має відхилення у фізичному чи психічному розвитку, обмеження 

життєдіяльності, зумовлені вродженими, спадковими чи набутими хворобами 

[1, с. 353].  

Дитина-інвалід – це особа, яка внаслідок хронічних захворювань, 

вроджених чи набутих порушень у розвитку має обмеження у життєдіяльності, 

перебуває в складних і надзвичайних умовах та має особливі потреби у розвитку 

психофізичних можливостей, природному сімейному оточенні, доступі до 

об’єктів соціального оточення і засобів комунікації, соціалізації та 

самореалізації.  

Деякі дослідники відносять дітей з вадами фізичного та психічного 

розвитку до так званої «групи ризику» – це та категорія дітей, яка потребує 

особливої уваги з боку педагогів. Вихователів та інших фахівців [4, с. 35]. 

Фактори зовнішнього середовища є визначальними у появі хвороб, тому 

що вони не тільки впливають безпосередньо на організм, а й можуть викликати 



зміни його внутрішніх властивостей, які у майбутньому поколінні можуть самі 

спричинювати хвороби (спадковість, вроджені вади). 

Причиною інвалідності дітей можуть бути як зовнішні (екзогенні), так і 

внутрішні (ендогенні) фактори. 

До зовнішніх факторів належать: механічні (поранення, удар), фізичні (дія 

електроструму, тепла, холоду), хімічні (дія отруйних речовин), біологічні 

(хвороботворні мікроби, віруси), психічні (переляк, стрес, психотравмуючі 

фактори), порушення харчування (голодування, нестача вітамінів, переїдання). 

До внутрішніх факторів належать: спонтанні зміни у генетичному 

матеріалі, внутрішньоклітинні метаболіти, хвороби, що передаються спадковим 

шляхом, вроджені вади. 

Показниками для інвалідності у дітей є патологічні стани, які розвиваються 

при уроджених, спадкових, набутих захворюваннях та після травм. Питання про 

встановлення інвалідності розглядаються після проведення діагностичних, 

лікувальних та реабілітаційних заходів. Рішення про визнання дитини (підлітка) 

інвалідом в Україні приймають республіканська, обласні, міські, спеціальні 

дитячі лікарні та відділення (ортопедо-хірургічне, відновного лікування, 

неврологічне, психіатричне, туберкульозне, отоларингологічне, 

офтальмологічне, урологічне, неврологічне та ін.). Рішення спеціалістів 

фіксується у картці стаціонарного хворого, консультативному висновку або 

витягу з історії хвороби. Консультативний висновок (витяг), видається на руки 

батькам (опікуну) дитини (підлітка)-інваліда для лікарсько-контрольної комісії 

(ЛКК) лікувально-профілактичних закладів за місцем проживання дитини. 

Медичний висновок оформлюється ЛКК дитячих лікувально-профілактичних 

закладів [3, с. 17].  

На думку дослідника О. Штокало «Інвалідність у дітей визначає істотні 

обмеження життєдіяльності у важливий для розвитку людини період. 

Обмеження життєдіяльності, обмежений життєвий простір перешкоджають 

своєчасному та повноцінному засвоєнню дитиною найнеобхідніших знань та 

вмінь від соціальних інститутів. Дитяча інвалідність призводить до соціальної 

дезадаптації, яка обумовлена порушеннями у розвитку та виникненням через це 



утруднень у самообслуговуванні, спілкуванні, навчанні, оволодінні в 

майбутньому професійними навичками тощо» [7, с. 111].  

Виходячи з цього, як зазначає соціальний педагог Л. Дивнич «соціально-

педагогічна діяльність виконує три соціальні функції: підвищення рівня 

соціальної адаптації; профілактику явищ дезадаптації; соціокультурний 

розвиток» [2, с. 34–35]. 

Отже, з урахуванням специфіки стану здоров’я дітей з інвалідністю 

особливу увагу доцільно приділяти вдосконаленню системи соціальної 

підтримки, охорони здоров’я, реалізації реабілітаційних програм для збереження 

фізичної та розумової активності таких дітей, максимально створювати умови 

для подальшого самостійного життя осіб з обмеженими функціональними 

можливостями. 

Практичному соціальному працівникові завжди необхідно мати на увазі, 

що з настанням інвалідності для людини починається новий етап життя: 

виникають бар’єри на шляху здійснення найважливіших соціальних і вітальних 

потреб, змінюється суспільний статус особистості, порушується сформована 

система соціальних контактів, деформуються звичні життєві стереотипи. 
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